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ВСТУП 

У післявоєнний період система освіти України постає не лише як сфера 

знань, а як потужний соціальний інститут відновлення людського потенціалу, 

підтримки дітей, молоді та громад. Соціально-педагогічна робота набуває 

стратегічного значення, оскільки забезпечує не лише адаптацію постраждалих 

учасників освітнього процесу, а й формування активної, відповідальної, стійкої 

особистості.  

Мета дослідження – визначити основні напрями, методи та технології 

соціально-педагогічного супроводу дітей і молоді в період повоєнного 

відновлення. Завдання дослідження – розкрити теоретико-методичні основи 

супроводу, окреслити сучасні виклики та описати ефективні технології 

підтримки різних цільових груп. Методологічну базу дослідження становлять 

системний, гуманістичний, компетентнісний, ресурсно-орієнтований і 

синергетичний підходи.  

Для дослідження обрано технології соціально-педагогічного супроводу у 

закладах загальної середньої освіти та закладах вищої освіти, що визначаються 

специфікою вікових, психологічних та соціальних потреб учнів і студентів, а 

також актуальними викликами суспільного розвитку України у період 

повоєнного відновлення. Для молодших школярів ключовою є потреба у 

формуванні безконфліктної поведінки, здатності до конструктивної взаємодії з 

однолітками, засвоєнні соціальних норм та правил спільного життя, оволодінні 

навичками аргументації, компромісу та емпатійного спілкування. Тому обрані 

технології, такі як рольові ігри, вправи на розвиток комунікації, робота в парах 

і групах, моделювання соціально-значущих ситуацій, забезпечують можливість 

дітей активно переживати та аналізувати соціальні взаємодії, закріплювати 

позитивні моделі поведінки та формувати соціальний досвід у безпечному 

педагогічному середовищі. Ці методи враховують сенситивність молодшого 

шкільного віку до міжособистісного навчання та високий рівень пластичності 
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психічних і поведінкових реакцій, що робить раннє втручання ефективним і 

профілактичним. 

У середній та старшій школі актуалізується формування сімейно-

спрямованих очікувань учнівської молоді, адже учні підліткового віку 

перебувають у процесі активної соціалізації та осмислення ролей у родині та 

суспільстві. Використання технологій коучингової підтримки, групових 

дискусій, інтерактивних тренінгів дозволяє школярам усвідомити власні 

цінності, спланувати конструктивну взаємодію з членами родини та оточенням, 

а також виробити адаптивні стратегії подолання конфліктів. Для дітей та молоді 

з особливими освітніми потребами обрані технології спрямовані на 

індивідуалізацію, соціальну інтеграцію та розвиток компетентностей, які 

забезпечують їхню успішну взаємодію у класному колективі та громаді. 

У закладах вищої освіти основними напрямами соціально-педагогічного 

супроводу є відновлення самоефективності студентської молоді, формування 

соціальної згуртованості та життєстійкості. Вибір відповідних технологій 

обґрунтований необхідністю підтримки студентів у подоланні психоемоційних 

наслідків воєнного досвіду, розвитку здатності до колективної роботи, 

самостійного прийняття рішень та протидії стресовим чинникам. 

Використовуються тренінги з розвитку стресостійкості, групові фасилітації, 

коучингові сесії, психологічні практикуми та моделювання життєвих сценаріїв, 

що дозволяє студентам відновити внутрішні ресурси, зміцнити взаємну 

підтримку та виробити адаптивні соціальні стратегії. 

Принцип наступності здійснення супроводу в освітніх закладах полягає в 

тому, що соціально-педагогічна робота в початковій школі формує базові 

навички безконфліктної взаємодії та соціальної адаптації, у середній школі 

розвиває здатність до усвідомленої соціальної поведінки, сімейно-спрямованих 

очікувань та соціальної інтеграції, а у вищій освіті ці компетентності 

трансформуються у вміння протидіяти стресам, підтримувати колективну 
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згуртованість та розвивати життєстійкість. Така послідовність забезпечує 

системність соціально-педагогічного супроводу, доцільний перехід від 

формування базових соціальних навичок до розвитку більш складних 

соціально-психологічних компетентностей, що дозволяє підтримувати 

особистість протягом усього періоду навчання та формувати стійкі соціально-

психологічні ресурси. 
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1. ІНТЕГРОВАНА СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ 

 У СИСТЕМІ «ШКОЛА – УНІВЕРСИТЕТ - ГРОМАДА» 
 

Інтегрована структурно-функціональна модель соціально-педагогічного 

супроводу у системі «школа – університет – громада» вибудовується як 

багаторівнева система, що поєднує макро- та мезорівні організації соціально-

педагогічного супроводу. 

Макрорівень: міжінституційна координація 
На макрорівні функціонує координаційний центр «Школа – Університет – 

Громада», який виконує роль інтегратора зусиль різних суб’єктів соціально-

педагогічної взаємодії. Його діяльність спрямована на узгодження програм 

супроводу, обмін методичними напрацюваннями між освітніми інституціями, 

підготовку спільних навчально-просвітницьких і профілактичних заходів, а 

також системний моніторинг індикаторів добробуту, соціальної згуртованості 

та адаптаційних процесів молоді. Така координація забезпечує єдність підходів 

і дозволяє враховувати ширший соціальний та громадський контекст. 

Мезорівень: освітні інституції 
На мезорівні модель реалізується безпосередньо у закладах освіти з 

урахуванням їх специфіки. У закладах загальної середньої освіти акцент 

робиться на створенні безпечного та підтримувального середовища, розвитку 

соціальної згуртованості учнівських колективів, формуванні сімейно-

орієнтованих очікувань, навичок безконфліктної поведінки та базових умінь 

саморегуляції. Саме цей рівень дозволяє закладати фундамент соціальної 

відповідальності, довіри, емоційної стабільності та готовності до подальших 

освітніх і життєвих переходів. У закладах вищої освіти соціально-педагогічний 

супровід спрямовується на відновлення і розвиток самоефективності студентів, 

їх академічну та соціальну адаптацію, формування професійної ідентичності, 

розвиток лідерського потенціалу й громадянської активності, а також 

підтримку соціальної згуртованості студентського середовища.  
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Таким чином, поєднання різних рівнів поглиблює результати, що 

досягнуті у ситстемі взаємодії «школа- університет- громада». 

Функції інтегрованої структурно-функціональної моделі соціально-

педагогічного супроводу у системі «школа – університет - громада»  

Модель поєднує кілька взаємодоповнювальних напрямів діяльності щодо 

реалізації певних функції соціально-педагогічного супроводу в освітніх 

закладах.  

Діагностично-прогностична функція забезпечує систематичний 

моніторинг рівнів сімейно-орієнтованих очікувань, соціальної згуртованості, 

самоефективності, що дозволяє своєчасно виявляти ризики і прогнозувати 

можливі труднощі адаптації учнівської та студентської молоді.  

Профілактична функція реалізується через тренінги комунікації, 

програми профілактики дезадаптації, а також діяльність батьківських клубів.  

Розвивальна функція охоплює впровадження програм Life Skills (життєві 

навички), проєктної та волонтерської діяльності, формування морально-

громадянських цінностей.  

Адаптаційна функція забезпечує створення «мостів» переходу від школи 

до університету через орієнтаційні програми, тьюторський супровід та літні 

школи. 

Реконструктивна функція спрямована на травма-інформований супровід, 

стабілізацію освітнього середовища та підтримку після пережитого стресу. 

Етапи реалізації інтегрованої структурно-функціональної моделі 

соціально-педагогічного супроводу у системі «школа – університет - 

громада»  

Реалізація моделі відбувається поетапно відповідно до вікових і освітніх 

особливостей дітей та молоді.  

На ідентифікаційно-моніторинговому етапі (1–9 класи) основна увага 

приділяється формуванню базових навичок соціальної згуртованості, сімейних 

очікувань та саморегуляції.  
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Профільно-орієнтаційний етап (10–11 класи) спрямований на підготовку 

до навчання у ЗВО, профорієнтацію та проведення узгодженої діагностики.  

Адаптаційний етап (1 курс ЗВО) передбачає тьюторський супровід, 

тренінги відновлення самоефективності та забезпечення «м’якого входу» в 

університетське середовище.  

На розвивально-професійному етапі (2–4 курси) акцент зміщується на 

розвиток лідерства, проєктну й волонтерську діяльність, посилення соціальної 

згуртованості та професійної самореалізації. 

Механізми інтеграції структурно-функціональної моделі соціально-

педагогічного супроводу у системі «школа – університет - громада» 

Інтегративний характер моделі забезпечується через низку спеціальних 

механізмів. Важливу роль відіграє єдиний банк технологій соціально-

педагогічного супроводу, який охоплює сімейно-орієнтовані технології, 

тренінги згуртованості, програми відновлення самоефективності та моделі 

ненасильницької комунікації. Командна взаємодія фахівців реалізується через 

сталі професійні зв’язки між шкільним соціальним педагогом, куратором 

університету та тьютором. Додатково модель підтримується спільними 

освітніми заходами – днями взаємодії, міжінституційними проєктами та 

волонтерськими ініціативами. Важливим ресурсом інтеграції виступає цифрове 

середовище, яке забезпечує онлайн-моніторинг добробуту, анкетування та 

комунікацію з батьками й студентами. 

Узагальнюючи, інтегрована структурно-функціональна модель соціально-

педагогічного супроводу «школа – університет – громада» постає як системна 

відповідь на сучасні виклики освіти, поєднуючи відновлювальний, 

розвивальний і превентивний потенціал соціально-педагогічної роботи та 

забезпечуючи цілісність освітньої траєкторії учнівської та студентської молоді. 
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2. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ФОРМУВАННЯ 

БЕЗКОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У 

ТОВАРИСТВІ ОДНОЛІТКІВ 
 

Нормативно-правове забезпечення соціально-педагогічної роботи в 

освітніх закладах (Конституція України, Сімейний кодекс, закони «Про освіту», 

«Про загальну середню освіту», «Про охорону дитинства», «Про соціальну 

роботу з сім’ями, дітьми та молоддю», Державний стандарт початкової освіти) 

підкреслює важливість формування у дітей компетентностей співпраці, 

толерантності, ненасильницького спілкування та навичок розв’язання 

конфліктів. Однак реалії функціонування закладів освіти свідчать про низку 

проблем: недостатня готовність педагогів до роботи в умовах підвищеної 

конфліктності, фрагментарність превентивних програм, обмеженість часу для 

індивідуальної роботи з дітьми, недостатність взаємодії школи з родинами. 

Формування безконфліктної поведінки молодших школярів у шкільному 

середовищі є одним із ключових завдань соціально-педагогічної роботи, 

особливо в умовах глибоких соціокультурних змін та викликів, спричинених 

воєнним станом. Початкова школа у сучасній Україні виступає не лише 

осередком здобуття базової освіти, а й важливим середовищем первинної 

соціалізації, де закладаються основи просоціальної поведінки, взаємоповаги та 

конструктивної взаємодії. У ситуації, коли діти зростають у контексті 

нестабільності, психологічних втрат, зміни соціальних ролей і правил, роль 

соціально-педагогічного супроводу значно посилюється. 

Сучасні реалії, що включають економічну напруженість, внутрішнє 

переміщення сімей, зростання кількості дітей із травматичним досвідом, а 

також непередбачуваність реформ в освітній сфері, змінюють характер 

соціалізаційних впливів на дитину. Це призводить до збільшення випадків 

емоційної нестабільності, конфліктності, порушень у взаємодії «дитина – 

одноліток», «дитина – вчитель», «дитина – дорослі». У багатьох випадках у 

молодших школярів спостерігається переорієнтація на оборонні, інколи 
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агресивні моделі поведінки, що обмежує можливості для набуття позитивного 

соціального досвіду та формування навичок мирного співіснування. 

За таких умов виникає потреба у системному й науково обґрунтованому 

соціально-педагогічному супроводі, спрямованому на формування в молодших 

школярів здатності до ефективної, безконфліктної взаємодії. Проблема полягає 

у тому, що значна частина дітей приходить до школи із недостатньо 

сформованими навичками саморегуляції, співпраці, емоційного контролю. 

Соціальна ситуація розвитку, пов’язана з переходом до нової ролі «Я – учень», 

створює додаткові труднощі: необхідність виконувати правила, взаємодіяти в 

умовах конкуренції та групового життя, налагоджувати комунікацію. За 

відсутності педагогічної підтримки це часто спричиняє конфлікти, що 

ускладнюють адаптацію та погіршують соціально-психологічний клімат у класі. 

Зміст супроводу передбачає розвиток у молодших школярів уміння 

презентувати власні інтереси, чути позицію іншого, брати відповідальність за 

спільний результат, знаходити компроміси та ухвалювати рішення, що 

враховують інтереси групи. Саме така взаємодія стає основою соціального 

досвіду, який сприяє зниженню конфліктності та підвищенню психологічного 

комфорту у класі. 

Перспективним напрямом є впровадження травмоінформованих, 

інтерактивних і компетентнісно орієнтованих технологій соціально-

педагогічного супроводу, що передбачають поєднання діагностичних, 

превентивних, просвітницьких та корекційних заходів. Соціальний досвід 

безконфліктної поведінки формується у процесі засвоєння дітьми норм, правил 

і зразків соціальної взаємодії, а тому супровід має мати комплексний характер: 

індивідуальні консультації, групові заняття, моделювання соціальних ситуацій, 

рольові ігри, вправи з розвитку емоційної чуйності та самоконтролю. 

Важливою умовою є також підтримка педагогів – через методичні консультації, 

тренінги з ненасильницької комунікації, підготовку до роботи з дітьми, які 

мають досвід стресу та конфліктності. 
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Таким чином, початкова школа має виконувати ключову соціалізаційну 

місію, формуючи у молодших школярів досвід безконфліктної поведінки як 

важливу складову їхнього особистісного становлення і майбутньої 

громадянської активності. Соціально-педагогічний супровід, вибудуваний на 

міждисциплінарних підходах і сучасних технологіях роботи з дітьми, відкриває 

перспективи для створення безпечного освітнього середовища, що сприяє 

розвитку просоціальної поведінки, формуванню навичок мирної взаємодії та 

зміцненню шкільних спільнот. 

 

 

 

3. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ФОРМУВАННЯ 

СІМЕЙНО-СПРЯМОВАНИХ ОЧІКУВАНЬ УЧНІВСЬКОЇ 

МОЛОДІ 

 

Формування сімейно-спрямованих очікувань старшокласників є складним 

і багатошаровим процесом психічної саморегуляції, у якому переплітаються 

когнітивні знання про сім’ю, емоційно-ціннісні орієнтації та поведінкова 

готовність до виконання майбутніх сімейних ролей. У контексті сучасних 

суспільних трансформацій, спричинених війною та її наслідками, цей процес 

додатково ускладнюється впливом стресових переживань, досвіду втрати, 

порушення сімейних структур і зміни моделей взаємодії в родині. Саме тому 

соціально-педагогічний супровід учнівської молоді у формуванні сімейних 

очікувань набуває статусу не лише виховного завдання, а й важливого 

компонента відбудови людського капіталу та відновлення соціальної 

стабільності в Україні. 

Однією з ключових проблем є фрагментарність уявлень старшокласників 

про зміст майбутніх сімейних ролей, їхню психологічну й соціальну 

відповідальність. Спосттерігається значний перекіс у бік соціально-

економічних очікувань дорослості, тоді як емоційна зрілість, навички 
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конструктивної взаємодії та розуміння значення сімейних цінностей часто 

залишаються несформованими. Вплив повоєнних чинників – зокрема досвіду 

ВПО, роз'єднання родин, тривалої відсутності одного з батьків, психологічного 

виснаження сім’ї – формує у молоді як підвищену потребу у стабільності, так і 

страх перед відповідальністю та невизначеністю майбутнього. Суттєвою 

проблемою залишається нерівномірність психологічної підтримки у закладах 

освіти, обмеженість ресурсів сім’ї, а також недостатня взаємодія між 

педагогами, батьками, психологами й громадськими інституціями.  

У таких умовах соціально-педагогічний супровід виконує компенсаторну 

функцію, формуючи для молоді безпечний і підтримувальний простір, у якому 

можливе осмислення власного досвіду, подолання страхів і розвиток особистої 

компетентності щодо майбутнього сімейного життя. У контексті цих викликів 

соціально-педагогічний супровід має бути спрямований не лише на 

інформування про подружньо-батьківські ролі, а насамперед на формування 

емоційної стійкості, здатності до емпатії, готовності будувати партнерські 

стосунки та конструктивно вирішувати конфлікти. Саме тому організація 

супроводу ґрунтується на гуманістичному, адаптивному та інтегративному 

підходах, які забезпечують його чутливість до індивідуальних і соціальних 

умов повоєнного відновлення. Невід’ємним потенціалом розвитку є й 

поглиблення партнерства між закладами освіти та родинами. Сучасні учні 

потребують не лише знань, а й позитивних моделей сімейної взаємодії, які 

формуються через залучення батьків до освітніх програм, тренінгів і спільних 

проєктів. Системність супроводу, його безперервність і здатність забезпечувати 

індивідуальну траєкторію розвитку є важливими умовами ефективності, які в 

перспективі можуть бути інтегровані в освітні стандарти і програми підтримки 

молоді на загальнодержавному рівні. 

Узагальнюючи, можна зазначити, що соціально-педагогічний супровід 

формування сімейно-спрямованих очікувань у старшокласників у післявоєнний 

період є важливим механізмом зміцнення соціальної стійкості й формування 

майбутнього суспільства. Його подальший розвиток пов’язаний із 
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поглибленням міжвідомчої співпраці, розширенням ресурсних можливостей 

закладів освіти, підтримкою сімей у кризових ситуаціях та впровадженням 

програм, спрямованих на формування відповідальної, зрілої й життєстійкої 

молоді.  

Перспективи розвитку цього напряму визначаються, передусім, 

можливістю розширення міждисциплінарної взаємодії, впровадження 

інноваційних тренінгових програм, інтеграції тематики сімейних стосунків у 

зміст громадянської та ціннісної освіти. Важливим стає впровадження програм, 

орієнтованих на роботу з молоддю, яка пережила втрати, має травматичний 

досвід або перебуває у складних життєвих обставинах, адже саме ці категорії 

молоді демонструють найвищий запит на підтримку. Саме створення цілісної 

системи супроводу, що охоплює школу, громаду та сім’ю забезпечує 

спадкоємність виховного впливу і підтримку майбутніх поколінь у процесі 

відбудови України. 

 

 

 

4. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ 

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
 

Інклюзія в освіті набуває відновного характеру – вона має забезпечити не 

лише доступ, а й прийняття, адаптацію та емоційну безпеку. Важливим 

чинником є державні стратегії – Національна стратегія розвитку інклюзивного 

середовища до 2029 року та Стратегія створення безбар’єрного простору в 

Україні до 2030 року, спрямовані на забезпечення рівних можливостей та 

доступності соціальних послуг, включно з психолого-педагогічною підтримкою.  

В умовах війни діти та молодь з ООП опиняються в зоні підвищеної 

вразливості: втрата соціальних зв’язків, переміщення, стресові реакції, 

порушення звичного середовища, обмеження доступу до фахової підтримки. 

Активні бойові дії призводять до зростання кількості молодих людей з 
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інвалідністю, що підсилює потребу у комплексних медичних, психологічних, 

соціальних та педагогічних засобах реабілітації, адаптації та реінтеграції в 

суспільне життя.  

У післявоєнний час в Україні зростатиме кількість дітей і молоді з 

травматичним досвідом та новими формами вразливості. Формування 

безбар’єрності передбачає усунення фізичних, інформаційних, цифрових, 

соціальних та громадянських перешкод, що обмежують повноцінну участь 

дітей та молоді з ООП у житті суспільства.  

Соціальний педагог стає координатором міждисциплінарної команди 

супроводу, яка включає психолога, асистента вчителя, фахівця з реабілітації та 

батьків. Принципи реалізації супроводу ґрунтуються на гуманістичних 

цінностях, правах людини та інклюзії, де в центрі уваги не обмеження особи, а 

бар’єри середовища, що їх можна подолати. Ключові принципи: 

 інклюзивність та системна зміна середовища; 

 повага до прав дитини та молоді; 

 індивідуалізація підтримки; 

 комплексність і міжвідомча взаємодія; 

 партнерство з родиною; 

 орієнтація на розвиток сильних сторін та ресурсів особистості. 

В основу здійснення соціально-педагогічного супроводу покладено кейс-

менеджмент, індивідуальні маршрути розвитку, ресурсні кімнати та цифрові 

інструменти підтримки, що дозволяє формувати модель «Школа як простір 

рівних можливостей». Актуальність розроблення та впровадження таких 

методів та форм соціально-педагогічного супроводу зумовлена комплексною 

потребою у соціальній підтримці дітей та молоді з ООП у умовах війни та 

соціально-економічної нестабільності.  

Ефективний соціально-педагогічний супровід стає критично важливим 

для формування готовності молоді з ООП до самостійного життя, участі в 

громаді та реалізації прав активних громадян.Тому соціально-педагогічні 

технології стають ключовим ресурсом для подолання психологічних та 
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соціальних наслідків війни та забезпечення мінімально необхідних умов для 

розвитку та інтеграції. Критично важливими чинниками їх впровадження є: 

 потреба у стабільній системі соціальної підтримки, незалежній від 

руйнування інфраструктури або переміщення; 

 необхідність системної роботи з психотравмуючими наслідками 

війни, що особливо гостро проявляються в дітей з ООП; 

 створення інклюзивних умов для соціалізації та залучення до 

спільноти навіть у дистанційних форматах; 

 дефіцит кваліфікованих фахівців та ресурсів, що зумовлює 

застосування технологій дистанційного, мобільного та мультимодального 

супроводу; 

 дотримання міжнародних зобов’язань щодо прав осіб з інвалідністю 

та дітей з ООП. 

Сучасні технології супроводу дозволяють забезпечити доступність 

психосоціальної підтримки незалежно від місця перебування дитини, створити 

індивідуальні траєкторії соціального розвитку, зменшити наслідки стресу, 

підтримати інтеграційні процеси та оптимізувати роботу фахівців команди. 

Особливого значення набуває підтримка ментального здоров’я дітей та молоді, 

які мають підвищену сенсорну чутливість, труднощі в адаптації, порушення 

поведінки та підвищену ймовірність розвитку посттравматичних реакцій. 

Важливою складовою є запобігання соціальній ізоляції. Онлайн-

платформи, інтерактивні комунікаційні інструменти та цифрові спільноти 

стають засобами підтримки соціального контакту, участі у спільнотах, розвитку 

комунікативних навичок та включення у взаємодію з однолітками. У закладах 

освіти впровадження соціально-педагогічного супроводу спрямоване на: 

 мінімізацію ризиків соціальної дезадаптації; 

 зменшення проявів стигматизації та соціальної ізоляції; 

 розвиток життєвих компетентностей; 

 підтримку формування громадянської ідентичності та активності; 

 сприяння входженню у самостійне життя. 
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Особливу увагу привертає дистанційне навчання. Вимушений перехід на 

онлайн-формати у воєнний час поглиблює проблему доступності для учнів з 

ООП, оскільки багато з них потребують безпосереднього контактного, 

демонстраційного навчання. Ефективність дистанційного навчання 

забезпечується через: 

 чіткий розпорядок дня та стабілізацію режиму; 

 активне залучення батьків та координацію з командою супроводу; 

 підготовку дидактичних матеріалів та спеціального обладнання; 

 стабілізацію технічних засобів та психологічну підготовку дітей; 

 моделі роботи асистента вчителя – підтримуюче, паралельне, 

командне та додаткове викладання. 

Цифрові технології значно розширюють можливості інклюзивного 

навчання. Інструменти адаптивного навчання, мобільні додатки, платформи 

дистанційного навчання, VR/AR-технології, гейміфікація та соціально-емоційні 

додатки дозволяють персоналізувати освітній процес, розвивати автономність 

та забезпечувати соціальну включеність. 

У перспективі впровадження сучасних технологій соціально-

педагогічного супроводу дітей та молоді з ООП сприятиме формуванню 

безбар’єрного, безпечного та підтримувального освітнього середовища, 

зменшенню негативних наслідків війни, підвищенню життєвих 

компетентностей та розвитку активної громадянської позиції. Соціально-

педагогічний супровід стає не лише практичним інструментом адаптації, а й 

стратегічним механізмом відновлення соціальної інтеграції та інклюзії молоді в 

постконфліктному суспільстві. 
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5. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ВІДНОВЛЕННЯ 

САМОЕФЕКТИВНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

Відновлення країни сьогодні передбачає не лише реконструкцію 

зруйнованої інфраструктури, а й глибоку трансформацію нематеріальних 

структур – взаємин, норм, соціальних інститутів, колективних цінностей і 

соціального капіталу, що формують людський потенціал держави. У повоєнний 

період українське суспільство гостро переживатиме наслідки тривалої 

багатовимірної кризи, яка охоплює психологічні, соціальні, економічні, освітні 

та ціннісні виміри. Ці форми кризи перебувають у тісній взаємодії, посилюючи 

внутрішню вразливість особистості й створюючи додаткові бар’єри для 

професійного, громадянського та соціального становлення молоді. Саме на 

цьому ґрунті набуває виняткового значення розвиток інтегральних 

особистісних ресурсів студентської молоді, серед яких центральним виступає 

самоефективність – внутрішня впевненість у можливості впливати на перебіг 

подій, долати труднощі та досягати життєвих і професійних цілей. 

Студентство, опинившись у ситуації активних бойових дій, внутрішнього 

переміщення, втрати близьких, економічної нестабільності та руйнування 

звичних життєвих перспектив, стало однією з найуразливіших соціальних груп. 

Психічне напруження, прояви посттравматичного стресу, невизначеність 

майбутнього, фрагментованість особистісних і професійних планів 

поєднуються з освітніми труднощами, погіршенням доступу до ресурсів і 

падінням мотивації. Ситуація ускладнюється тим, що саме цей віковий період є 

критичним для становлення професійної ідентичності, формування ціннісної 

системи, соціальної активності та відповідальності. У таких умовах студентська 

молодь потребує не разових психологічних заходів, а цілісної, системної моделі 

соціально-педагогічного супроводу, що інтегрує емоційну, соціальну й 

професійну підтримку. 

Самоефективність у цьому контексті розглядається як базовий 

особистісний ресурс, що визначає здатність до саморегуляції, стресостійкості, 
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рефлексії та побудови життєвої траєкторії. Вона формується на перетині трьох 

вимірів – психологічного, соціально-педагогічного та професійно-освітнього. 

Психологічний вимір охоплює впевненість у власних можливостях, мотивацію, 

здатність відновлювати психоемоційну рівновагу та знижувати вплив 

травматичних переживань. Соціально-педагогічний вимір визначається 

підтримкою наставників, участю в спільнотах, взаємодією з оточенням, що 

забезпечує запобігання ізоляції та відновлення соціального включення. 

Професійно-освітній вимір пов’язаний зі здатністю усвідомлено будувати 

професійну траєкторію, брати участь у проєктній діяльності, практиках та 

інноваційних студентах ініціативах, що формують відповідальність і готовність 

діяти в умовах невизначеності. Взаємодія цих вимірів створює підґрунтя для 

формування інтегральної самоефективності, яка й визначає здатність молодої 

людини включатися в процеси суспільного відновлення. 

Проблеми сучасної студентської молоді окреслюють потребу в 

особливому типі соціально-педагогічного супроводу. До ключових проблем 

належать: травматичний досвід війни, емоційне виснаження, зниження 

навчальної мотивації, порушення освітніх траєкторій, ізоляція та слабка 

включеність у соціальні середовища. Значна частина молоді втрачає орієнтацію 

в професійному майбутньому, демонструє знижений рівень життєстійкості, а 

ускладнені соціально-економічні умови посилюють невпевненість і 

нестабільність. Саме в цих умовах виникає нагальна потреба у створенні 

цілісної технології супроводу, здатної компенсувати дефіцити середовища та 

відновити внутрішні ресурси особистості. 

Технологія соціально-педагогічного супроводу базується на 

методологічних принципах гуманізму, партнерства, адаптивності, 

інтегративності та безперервності. Її спрямованість полягає у тому, щоб 

відновити внутрішній потенціал молоді, повернути їй відчуття власної 

дієздатності, ініціативності та відповідальності за власне майбутнє. 

Університетське середовище виступає простором підтримки, де реалізуються 

коучингові практики, фасилітаційні сесії, менторинг, індивідуальні й групові 
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програми саморозвитку, студентські ініціативи взаємопідтримки й 

волонтерства. Такий підхід не тільки зміцнює емоційну стійкість, а й формує 

відчуття особистої включеності у відбудову країни, що підсилює громадянську 

активність та соціальну відповідальність. 

Технологія реалізується у послідовній логіці, що передбачає 

діагностично-аналітичну, проєктувально-планувальну, практично-формувальну 

та оцінювально-корекційну фази. На початковому етапі визначаються 

індивідуальні ресурси й труднощі, особливості переживання стресових подій, 

рівень самоефективності та соціальної адаптації. Проєктувальний етап 

забезпечує створення індивідуальних і групових програм, враховуючи досвід 

втрат, статус внутрішньо переміщених осіб, наявність специфічних освітніх та 

соціальних потреб. Практично-формувальний етап реалізує тренінги, 

менторські зустрічі, практики волонтерської й професійної активності, що 

дозволяє молоді випробувати власні можливості в реальних ситуаціях. 

Завершальний етап оцінює динаміку розвитку самоефективності, відстежує 

якісні зміни та коригує програми відповідно до нових викликів. 

Перспективи розвитку соціально-педагогічного супроводу полягають у 

зміцненні його інституційної складової, інтеграції в освітні програми, розвитку 

мереж підтримки та створенні стійких середовищ, спроможних забезпечити 

довготривалу допомогу молоді. Особливого значення набуває поєднання 

індивідуальної підтримки з розвитком студентських спільнот, здатних 

генерувати соціальні ініціативи та формувати культуру відповідальності. У 

довгостроковій перспективі саме такі підходи створюють умови для 

формування покоління, здатного не лише адаптуватися до швидкозмінних умов 

повоєнної реальності, а й активно впливати на суспільний розвиток. 

Таким чином, соціально-педагогічний супровід відновлення 

самоефективності студентської молоді стає стратегічним ресурсом повоєнного 

відновлення держави. Він забезпечує відновлення особистісних ресурсів, 

інтеграцію у професійні та соціальні структури, формування активної 

громадянської позиції та стійкої професійної ідентичності. Підтримуючи 
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молодь у складних умовах трансформацій, така технологія сприяє становленню 

нової генерації, здатної не лише долати наслідки війни, а й визначати траєкторії 

майбутнього розвитку України. 

 
 

 

6. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ФОРМУВАННЯ 

СОЦІАЛЬНОЇ ЗГУРТОВАНОСТІ У СТУДЕНТІВ 
 

Питання соціальної згуртованості сьогодні набуває нової гостроти й 

актуальності, оскільки пов’язане зі здатністю освітнього середовища 

протистояти викликам війни, внутрішнього переміщення, втрати соціальних 

зв’язків і зміни життєвих перспектив молоді. Студентська молодь стикається зі 

значними ризиками через втрату соціальних зв’язків, ізоляцію, тривожність, 

адаптаційні труднощі, вплив травматичного досвіду війни. 

У соціально-педагогічному дискурсі соціальна згуртованість постає не 

лише як соціологічна або психологічна категорія, але і як цілеспрямований 

результат системних підтримувальних дій, спрямованих на розвиток соціальної 

включеності молоді, попередження соціальної ізоляції, формування культури 

співпраці та солідарності. Соціальна згуртованість як ключовий індикатор 

єдності, взаємної підтримки, довіри та активної громадянської участі 

забезпечує стабільність, сталий розвиток і суспільну резилієнтність. Соціальна 

згуртованість проявляється у здатності студентів підтримувати одне одного, 

довіряти в умовах невизначеності, брати участь у спільних ініціативах, 

розділяти цінності академічної спільноти.  

У контексті трансформацій, що супроводжують українське суспільство – 

воєнні події, масштабну міграцію, переосмислення моделей соціального 

співіснування, – соціально-педагогічний супровід набуває не лише 

компенсаторного, а й стратегічного значення, оскільки забезпечує створення 

підтримувального середовища, де молодь може відновлювати довіру до інших, 
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знаходити нові форми взаємодії та об’єднуватись навколо ціннісних орієнтирів, 

важливих для стійкості спільноти. Соціально-педагогічний супровід у закладах 

вищої освіти спрямований на створення підтримувального середовища, 

розвиток горизонтальних зв’язків, культуру емпатії та співпраці, попередження 

ізоляції студентів різних категорій – ВПО, ветеранів, першокурсників, 

студентів з ООП – та формування спільних ціннісних засад університетської 

громади. 

Технологія соціально-педагогічного супроводу формування соціальної 

згуртованості студентської молоді реалізується з урахуванням виявлених 

соціальних проблем і передбачає створення інтегрованого освітнього простору, 

у якому студенти можуть набувати досвіду співпраці, формувати групові норми 

поведінки, зміцнювати довіру й розвивати навички громадянської участі. Її 

метою є сприяння розвитку солідарності, відповідальності та готовності до 

взаємопідтримки. 

Серед ключових завдань – виявлення соціально-психологічних чинників 

згуртованості, проєктування програм взаємодії, формування культури співпраці, 

залучення студентів до соціальних і громадських ініціатив, підтримка інтеграції 

представників уразливих груп до студентської спільноти. Реалізація технології 

ґрунтується на чотирьох етапах – діагностиці, проєктуванні, практичній роботі 

та оцінюванні результатів – що дозволяє забезпечити системність супроводу й 

реальну динаміку розвитку згуртованості. 

Таким чином, актуальність і зростання потреби у формуванні соціальної 

згуртованості молоді потребує значних ресурсів освітніх інституцій щодо 

необхідності підтримки вразливих груп. Перспективи розвитку полягають у 

розширенні діагностичного інструментарію, впровадженні інноваційних 

практик групової взаємодії, посиленні міжвідомчої співпраці, інтеграції 

волонтерства та громадянських практик у життя університетів, а також у 

створенні моделей стійких студентських спільнот, здатних відновлюватися й 

діяти в умовах невизначеності. 
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7. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД З ПІДВИЩЕННЯ 

ЖИТТЄСТІЙКОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 
 

Студентська молодь, що перебуває на етапі становлення професійної 

ідентичності, соціальної активності та самостійності, стикається із підвищеною 

психологічною вразливістю, нестабільністю соціальних контекстів, зниженням 

відчуття контролю над життям і невизначеністю майбутнього.  

Період повоєнного відновлення України висуватиме перед системою 

освіти нові завдання, пов’язані не лише з відбудовою освітньої інфраструктури, 

а й із необхідністю забезпечення комплексної підтримки молодого покоління, 

яке зазнало тривалого впливу стресогенних та травматичних подій.  

У сучасному науковому дискурсі життєстійкість розглядається як 

багатовимірний конструкт, що охоплює особистісні, соціальні, емоційні, 

когнітивні та духовно-моральні компоненти. У студентської молоді ця 

здатність формується на перетині впливів родини, освітнього середовища, 

професійної підготовки та досвіду громадянської участі. Особливої ваги 

набуває впровадження травмоінформованого підходу, який забезпечує 

безпечну взаємодію, недопущення повторної травматизації, визнання досвіду 

молоді та створення умов для її поступового повернення до навчальної, 

соціальної і громадянської активності. Гуманістична методологія, поєднана з 

міждисциплінарністю (соціальна педагогіка, психологія травми, кризове 

консультування, педагогіка партнерства, теорія резильєнтності), формує основу 

для технології супроводу, спрямованої не на констатацію проблем, а на 

розвиток сильних сторін та ресурсів особистості. 

Соціально-педагогічний супровід має забезпечувати умови для активізації 

ресурсів, подолання психологічних наслідків травматичного досвіду, 

відновлення самооцінки та самоефективності, формування соціальної 

згуртованості та відповідальної життєвої позиції. 

Розроблена технологія соціально-педагогічного супроводу містить чотири 

взаємопов’язані змістові напрями: визначення вектору розвитку життєстійкості; 
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формування ресурсного середовища; розвиток особистісних і соціальних 

компетентностей; результативність і підтримувальне наставництво. Її структура 

забезпечує послідовність, логічність і поступове розгортання підтримки, що є 

важливою передумовою ефективності супроводу в умовах тривалої 

нестабільності. 

Визначення вектору розвитку життєстійкості – спрямовано на 

забезпечення створення психологічно безпечного простору, у якому студенти 

можуть відкрито обговорювати свій досвід та емоційні реакції. Налагодження 

довірливого контакту, чіткість правил і стабільність комунікації формують 

основу для подальшої взаємодії. При цьому важливим завданням є первинний 

скринінг життєстійкості з використанням опитувальників, інтерв’ю, бесід, 

самооцінних методик. Така діагностика дає змогу визначити актуальні потреби, 

зони вразливості, адаптивні й неадаптивні копінг-стратегії, рівень тривожності 

та самоусвідомлення. Отримані дані дозволяють сформувати індивідуальний 

маршрут супроводу та окреслити пріоритетні напрями подальшої підтримки. 

Формування ресурсного середовища розвитку життєстійкості – 
спрямовується на створення умов, що сприяють відновленню психологічної 

рівноваги та зміцненню внутрішніх ресурсів молоді. Формування ресурсного 

середовища охоплює підтримку соціальних зв’язків, організацію 

горизонтальних мереж взаємодопомоги, залучення до волонтерських і 

громадських ініціатив, що підсилюють почуття значущості та приналежності. У 

межах закладу освіти важливо забезпечити доступ до консультативної 

допомоги, кімнат відпочинку й релаксації, зон ненасильницького спілкування. 

Особливої уваги потребує розвиток у студентів навичок саморегуляції, 

емоційної усвідомленості, контролю стресу, що є ключовими чинниками 

запобігання дезадаптації. Водночас молодь вчиться аналізувати власні сильні 

сторони, реалістично планувати майбутнє та формувати виважені життєві 

рішення. 

Розвиток особистісних і соціальних компетентностей як основи 

життєстійкості - спрямований на цілеспрямований розвиток компетентностей, 
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що становлять структуру життєстійкості. Через тренінги, інтерактивні заняття, 

арт-терапевтичні та наративні практики, вправи зі стресостійкості й 

ненасильницької комунікації молодь набуває здатності управляти емоціями, 

усвідомлювати власні цінності, приймати відповідальні рішення, підтримувати 

мотивацію та бачити альтернативні шляхи розвитку. Значна увага до роботи зі 

смислами, адже осмислення досвіду травми та його трансформація у ресурс є 

одним із визначальних чинників відновлення. Проєктна діяльність, групові 

ініціативи та соціальне волонтерство підсилюють почуття ефективності, 

сприяють відновленню довіри до себе та до спільноти. 

Результативність, рефлексія та підтримувальне наставництво – 
спрямовані на здійснення аналізу динаміки показників життєстійкості та 

оцінювання ефективності супроводу. Рефлексивні сесії дають студентам 

можливість усвідомити власний шлях, визначити подальші цілі, сформувати 

індивідуальні стратегії професійного й особистісного зростання. Важливим 

результатом є створення довготривалих підтримувальних механізмів – 

студентських клубів, наставницьких програм, груп взаємодопомоги, 

волонтерських проєктів, які забезпечують сталість розвитку та продовження 

роботи над власною життєстійкістю після завершення основного циклу 

супроводу.  

Такий підхід підсилює соціальну включеність, формує культуру взаємної 

підтримки та сприяє зміцненню громадянської активності молоді. 

Життєстійкість студентської молоді постає ключовою інтегральною здатністю, 

що дозволяє зберігати функціональність, адаптуватися до складних умов, 

відновлювати внутрішні ресурси та вибудовувати конструктивні життєві 

стратегії. 
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8. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ В УМОВАХ 

ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

 
Сучасний стан розвитку соціально-педагогічного супроводу в Україні 

характеризується низкою системних проблем, що ускладнюють ефективну 

реалізацію соціально-педагогічних технологій у школах, закладах вищої освіти 

та громадах. Однією з ключових проблем є недостатня теоретична інтеграція 

різних напрямів соціально-педагогічного супроводу. Хоча існують окремі 

наукові та практичні напрацювання щодо формування життєстійкості, 

соціальної згуртованості, самоефективності та сімейно-орієнтованих очікувань, 

вони функціонують переважно розпорошено. Відсутня єдина інтегративна 

модель, яка б охоплювала шкільний, університетський та сімейний виміри 

супроводу та забезпечувала їхню взаємопов’язаність. 

Іншою значущою проблемою є нерозробленість індикаторів оцінювання 

ефективності соціально-педагогічних технологій. У сфері шкільної соціальної 

педагогіки практично відсутні валідовані інструменти, що дозволяють 

комплексно оцінювати рівень соціальної згуртованості, динаміку 

безконфліктної поведінки, формування сімейно-орієнтованих очікувань та 

розвиток самоефективності студентів. Існуючі методики або застарілі, або 

непридатні до умов повоєнного часу. 

Обмеженість емпіричних даних через наслідки війни також ускладнює 

дослідження. Освітні заклади функціонують у нерівномірних умовах (онлайн, 

змішані формати, часті релокації), що перешкоджає проведенню тривалих 

експериментальних досліджень та порівняння «до–після» за однакових умов. 

Потреба адаптації технологій до реалій повоєнного відновлення є надзвичайно 

актуальною. Соціальні педагоги та вчителі потребують інструментів роботи з 

дітьми, які пережили втрати, переміщення та психотравмуючі події; з 

колективами, де зростає рівень емоційної напруги; з сім’ями, що мають дефіцит 

ресурсів; а також із врахуванням змін у ролі університетів у формуванні 
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стійкості молоді. Наразі відсутні повноцінно адаптовані програми, здатні 

комплексно реагувати на ці виклики. 

Низький рівень міжвідомчої взаємодії є ще однією перешкодою для 

ефективного супроводу. Школи, університети, соціальні служби та громади 

рідко функціонують як єдина система, що ускладнює формування сімейно-

орієнтованих очікувань, відновлення самоефективності та розвиток соціальної 

згуртованості. Проблеми підготовки та перепідготовки кадрів також 

залишаються актуальними: соціальні педагоги та педагоги-новачки не завжди 

володіють технологіями кризового супроводу, медіації, групової роботи та 

оцінювання життєстійкості й самоефективності, а стандартизовані модулі 

післядипломної освіти практично відсутні. Крім того, недостатня цифровізація 

соціально-педагогічного супроводу обмежує можливості онлайн-моніторингу 

та координації, оскільки цифрові рішення залишаються фрагментарними або 

експериментальними. 

Одним із пріоритетних напрямів є розроблення та стандартизація 

інструментів вимірювання, зокрема індексів соціальної згуртованості класу чи 

академічної групи, шкал сімейно-орієнтованих очікувань та валідованих шкал 

самоефективності студентів у післявоєнних умовах, а також простих 

моніторингових карток для шкіл. 

Масштабні апробації технологій у різних регіонах України дозволять 

отримати надійні дані про ефективність програм у громадах на лінії зіткнення, 

відбудованих містах, регіонах із високою кількістю внутрішньо переміщених 

осіб, а також у закладах вищої освіти з різними моделями навчання. 

Перспективним є інтегрування технологій сімейного супроводу з освітніми 

програмами шляхом створення спільних модулів «школа – батьки – громада», 

що сприятимуть розвитку позитивних сімейних очікувань, формуванню 

моделей підтримувальної поведінки та профілактиці сімейної дезорганізації. 

Додатковими напрямами є: поглиблене дослідження самоефективності 

студентів, включаючи вплив травматичного досвіду на навчальну мотивацію, 

роль академічного середовища у відновленні самосприйняття та ефекти 
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менторських і тьюторських програм, а також вивчення механізмів формування 

соціальної згуртованості через моделі класної та групової кооперації, програми 

для лідерів студентських спільнот і технології відновлення довіри у колективах, 

що пережили стресові події. Розвиток цифрових рішень для супроводу включає 

мобільні застосунки для щотижневого моніторингу психосоціального стану, 

автоматизовані індикатори ризику та онлайн-платформи для взаємодії шкіл, 

сімей та університетів. 

Міжнародні порівняльні дослідження досвіду країн ЄС та НАТО щодо 

супроводу дітей у кризових ситуаціях, розвитку самоефективності молоді та 

програм соціальної згуртованості після конфліктів можуть слугувати джерелом 

цінних ідей та моделей для адаптації до українських реалій. 

Таблиця 1.  
Проблеми, шляхи вирішення та перспективи подальших досліджень 

Проблема Шляхи вирішення 

(наукові та практичні) 
Перспективи подальших 

досліджень 

1. Обмежені емпіричні 

дані через війну 

(нестабільність 

навчання, релокації, 

онлайн-формати). 

• Застосування змішаних 

методів дослідження. 
• Використання онлайн-
спостережень, анкет, 

цифрових платформ збору 

даних. 
• Короткі цикли апробації 

(«малі інтервенції»). 

• Національні дослідження 

у різних типах громад 

(прифронтові, деокуповані, 

приймаючі ВПО). 
• Міжрегіональні 

порівняння динаміки 

«було–стало». 

2. Труднощі адаптації 

технологій супроводу 

до повоєнних 

стресових факторів. 

• Модифікація програм з 

урахуванням 

травматичного досвіду 

дітей і студентів. 
• Розробка інтервенцій для 

регуляції емоцій, 

відновлення безпеки, 

реінтеграції у навчання. 
• Підсилення ролі класних 

керівників, кураторів, 

тьюторів. 

• Дослідження 

ефективності інтервенцій з 

травма-орієнтованого 

підходу. 
• Вивчення факторів, що 

сприяють швидкому 

відновленню адаптації. 

3. Недостатня 
міжвідомча співпраця 
(заклади освіти – 

• Формування локальних 

команд супроводу 

(«освітні хаби підтримки»). 

• Дослідження моделей 

міжвідомчої координації. 
• Порівняльний аналіз 
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Проблема Шляхи вирішення 

(наукові та практичні) 
Перспективи подальших 

досліджень 
громада – служби). • Регулярні кейс-

обговорення між школами, 

психологами, службами 

соціального захисту. 
• Підготовка 

координаторів. 

успішних міжнародних 

практик. 

4. Обмежена 

підготовка та 

перепідготовка кадрів. 

• Створення 

сертифікаційних програм 

для соціальних педагогів та 

вчителів. 
• Навчання технологіям: 

сімейно-орієнтованої 

роботи, медіації, 

ресілієнсу, розвитку 

самоефективності. 

• Вивчення впливу 

професійних програм на 

компетентність педагогів. 
• Розробка науково 

обґрунтованих модулів для 

НУШ і ЗВО. 

5. Недостатній 

розвиток цифрової 

інфраструктури 

супроводу. 

• Розроблення онлайн-
платформ: моніторинг 

добробуту, цифрові анкети, 

інструменти комунікації 

«школа–ЗВО». 
• Використання безпечних 

мобільних додатків. 

• Порівняння ефективності 

онлайн- та офлайн-форм 

супроводу. 
• Моделювання цифрових 

екосистем підтримки в 

освіті. 

6. Потреба у розвитку 

соціальної 

згуртованості у 

школярів і студентів. 

• Тренінги 

командотворення, 

волонтерські й проєктні 

практики. 
• Впровадження програм 

ненасильницької 

комунікації, медіації. 
• Підтримка лідерських 

студентських ініціатив. 

• Дослідження механізмів 

згуртування у дитячих та 

молодіжних колективах у 

післявоєнних умовах. 
• Створення індексу 

соціальної згуртованості. 

7. Недостатня увага до 

відновлення 

самоефективності 

студентів. 

• Тьюторство, менторські 

програми, навчальні 

спільноти, групи 

підтримки. 
• Психолого-педагогічні 

інтервенції, спрямовані на 

відновлення контролю над 

власним життям та 

навчанням. 

• Створення комплексної 

програми розвитку 

самоефективності у ЗВО. 
• Дослідження факторів, 

що визначають 

відновлення пізнавальної 

та емоційної мотивації 

молоді. 
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Враховуючи виявлені проблеми, перспективи подальших досліджень 

спрямовані на створення інтегральної моделі соціально-педагогічного 

супроводу, яка б комплексно поєднувала шкільні технології супроводу, 

сімейно-орієнтовані практики, програми розвитку самоефективності студентів, 

механізми підвищення соціальної згуртованості юнацтва та міжвідомчу 

координацію.  

Таким чином, важливим завданням постає розширення методологічного 

забезпечення соціально-педагогічної роботи. Майбутній розвиток супроводу 

передбачає поглиблення принципів гуманізму, партнерства, адаптивності та 

інтегративності, які мають реалізовуватися не лише на рівні окремих 

технологій, а й на рівні освітньої політики. Особливої уваги потребує підтримка 

дітей і молоді з особливими освітніми потребами та внутрішньо переміщених 

осіб, що вимагає створення гнучких маршрутів супроводу, 

мультидисциплінарних команд і розширення ресурсів громади. 
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ВИСНОВКИ 

Перспективи розвитку соціально-педагогічної роботи в освітніх закладах 

України визначаються рівнем її інтеграції в державну освітню політику та 

міжгалузеву взаємодію. Необхідні нові моделі підготовки фахівців, розвиток 

програм підвищення кваліфікації, створення регіональних центрів підтримки 

дітей і сімей. Міжнародне партнерство з інституціями ЄС та ООН дозволить 

перейняти досвід післякризових освітніх реформ і вбудувати його у вітчизняну 

практику. Формування української школи відновлення – закладу, що поєднує 

освіту, соціальну реабілітацію і громаду. 

Соціально-педагогічна робота в умовах воєнних і післявоєнних 

трансформацій набуває нового змісту та стратегічного значення, оскільки саме 

освіта стає ключовим простором стабілізації, відновлення та формування 

життєстійких громадянських орієнтацій. Однією з основних перспектив є 

розширення комплексних моделей соціально-педагогічного супроводу, які 

поєднують профілактичний, розвивальний, консультативний та ресурсний 

аспекти. Такі моделі повинні діяти на всіх рівнях освітньої взаємодії – від 

щоденної підтримки учнів і студентів до системної роботи з сім'ями, громадами 

та психологічними службами. Вони мають охоплювати як питання формування 

безконфліктної поведінки, так і розвиток соціальної компетентності, емоційної 

саморегуляції, відповідального ставлення до майбутнього сімейного життя, що 

особливо актуально в умовах повоєнної відбудови. Перспективним напрямом 

залишається інтеграція у зміст освіти програм, спрямованих на розвиток 

життєстійкості, емпатійності, культури діалогу та ненасильницької взаємодії. 

Підвищення уваги до сімейно-спрямованих очікувань старшокласників, 

формування позитивних моделей майбутньої сім'ї та відповідального 

батьківства потребує подальшого методичного удосконалення та адаптації до 

регіональних і соціальних контекстів. Це ж стосується і програм формування 

безконфліктної поведінки, які мають базуватися на індивідуальному підході, 
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враховувати вікові особливості молодших підлітків і вплив травматичного 

досвіду. Створення сучасних інструментів оцінювання рівня соціальної 

адаптації, безпеки, сімейних орієнтацій та емоційного стану учнівської молоді 

дозволить більш точно визначати траєкторії індивідуальної та групової 

підтримки. Водночас формувально-корекційні програми мають стати 

довготривалими, міждисциплінарними та здатними адаптуватися до умов 

воєнних і поствоєнних викликів. Окремою перспективою є розвиток соціально-

педагогічної роботи у закладах вищої освіти, де саме студентство стає 

активним суб’єктом відбудови, волонтерства, громадянської активності. Це 

потребує створення середовищ підтримки, де поєднуються практичні, ціннісні 

та рефлексивні компоненти супроводу: від профілактики емоційного 

виснаження до розвитку лідерських і комунікативних компетентностей. 

Саме тому, розвиток соціально-педагогічної роботи в освітніх закладах 

України пов’язаний з переходом від фрагментарних форм допомоги до 

системної, науково обґрунтованої, культурно чутливої та технологічно 

забезпеченої моделі супроводу. Такий підхід забезпечить створення безпечного, 

стабілізаційного освітнього простору, сприятиме формуванню життєво 

орієнтованих стратегій учнів і студентів, а також посилить роль освіти як 

ключового інструмента суспільної єдності, відновлення та розвитку України. 

Перспективи цього розвитку визначаються потребами учнівської та 

студентської молоді, складністю досвіду втрат, переселення, сімейних криз, а 

також необхідністю переосмислення ролі школи і закладів вищої освіти як 

багатофункціональних середовищ підтримки.  

Соціально-педагогічна робота в період відбудови України – це синтез 

науки та практики, що спрямована на людину, її внутрішню силу та здатність 

до відновлення. Розроблені напрями й технології доводять, що соціальний 

педагог стає не лише помічником, а й агентом соціальних змін, який сприяє 

поверненню суспільства до миру, стабільності й довіри. 
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